

宁波"金盾-18"防空演习现场

## ■从封闭到开放 别有洞天的地下长城

"拍照打卡、美食拔草",说起 宁波时尚新去处,不得不提到位于 地铁鼓楼站与东门口站间的东鼓 道地下商业街。穿梭于熙熙攘攘的 人群,置身时尚潮流空间,你是否 想象得到这就是印象中神秘隐蔽 的人防工程?

其实,地下商业与人防工程的 "跨界联姻"只是近年来人民防空 融入城市建设的一个缩影。"推动 人防工程融入城市地下空间开发, 是贯彻人防建设与经济社会融合 发展的重要载体和有效抓手,也是 构建综合防护体系,实现人民防空 高质量发展的必由之路。"市人防

■从单一到多元

办主任汤思敏介绍说。

既是国之大事,也是民生所 系。今年以来,市人防办积极投身 "六争攻坚、三年攀高"行动,牢固 树立和贯彻落实新发展理念,通过 统一规划、统筹建设,将人防设施 与城市有机更新、地下空间开发、 公共服务及基础设施建设等紧密 结合、整体谋划。

一个工程多种用途。人防工程 已从最初的战时隐蔽工程,渐渐走 进人们的生活,昔日的"地下长城" 如今成了承载民生福祉的"实事工 程",如变身为缓解交通拥堵的地 下停车场,成为城市建设、发展中

不可或缺的一部分。

耳目一新的防空警报

动需要。"

地上高楼林立,地下车水马 龙。在南部商务区 CBD 核心区,地 下空间与人防工程集中整合、联合 建设、统一管理的"整合建管"新模 式成为全省样板。沿着水街廊道往 下,一个建筑规模超30万平方米的 地下广场映入眼帘。容纳8000辆车 的停车场、完善的交通网络,不出 地面即可四通八达,是名副其实的 "地下枢纽",而在战时,它将用于 人员掩蔽和物资储备,配有电力、 密闭、洗消、滤毒、通风等人防设施 设备,是坚不可摧的"地下堡垒"。 通过统一规划、集中建设、互连互

通,不仅极大地提高了地下空间开 发综合效益,而且较好地缓解了交 通拥堵、用地紧张等空间问题。如 今,整合建管模式的成功实践已初 显实效,成为提升地下空间利用率 的有效途径。

近年来,借助新城开发和轨道 交通建设有利契机,宁波市地下 空间开发利用形成了以轨道站为 生长点、以轨道线路为发展轴、 以新城开发为重点区的点线面结 合的空间发展态势。通过抓好兼 顾人防需要有效落实,常态化开 展大型地下空间项目与人防工程 集中联建,宁波市人防工程建设 逐步与地下空间融合集成、综合 开发,布局更加合理,功能更加 完善,效益更加明显,在城市整 体防护和综合承载能力不断提高 的同时,实现了人防建设的更大 作为。

覆盖率和鸣响率。

伴随警报报知网络的日趋完

市人防办秉承"攻坚"精神,针对 各地区预警手段建设不平衡、设备 陈旧落后等问题,根据城市规模和 现有技术水平,启动人防警报统控 系统升级改造,围绕警报改频升 级、警报终端更新、公共传媒警报 统控建设和警报系统管理软件研 发,推动统控信号调制方式由模拟 向数字升级,着手建设超短波无线 通道、北斗卫星及人防综合业务网 通道并存的数据传输网络,实现 市、县两级联控与分级统控,进一 步增强警报可靠性和灵敏度,提高

善,人民防空信息化建设也发生着 日新月异的变化。如果说通信警报 是人民防空的神经和耳目,那么, 指挥链路就是它的中枢和大脑。随 着我国《"十三五"国家信息化规 划》的全面实施,我市人民防空信 息化建设发展迎来新的契机。信息 传输网络不断完善, 防护工程信息 化改造逐步推进,末端信息要素综 合集成,市基本指挥所智能化、物 联化改造全面完成,人防疏散基地 及重要目标防护单位远程监控建设 初见成效。强大稳固的人民防空通 信警报默默地守卫着我们每个人。

三个红球"。汪曾祺先生在《跑警 报》中对抗日战争期间躲避日本飞 机轰炸有过这样一段描述。时过境 迁,如今我们早已不用再躲,防空 警报也早已不用再挂红球,有了翻 天覆地的变化。户外多媒体警报、 广播电视警报,无线移动警报、卫 星警报、机动报警车等手段相互配 合,组成一个多层次、多方式、视 听结合、耳目一新的城市人民防空 警报系统。市人防办指挥通信处处 长沈丹向笔者介绍:"经过多年的持 续建设,目前全市形成了卫星、短 波、超短波、现场视频、人防专线 等无线和有线、机动与固定相衔接 的人防通信网络和警报控制系统, 防空防灾警报报知手段更加多样,

"现在有预行警报,五华山挂了

诚然,警报建设的快速发展有 科技进步的有力推动, 但也离不开 人防人对初心的坚守。今年以来,

可有效保障战时防空、平时防灾行

## ■从战时到平时 坚不可摧的护民坚盾

人防指挥通信演练

"嘟 · · · · · "随着急促的警 报声划破长空,社区居民在指挥 保障人员的引导下沿疏散路线有 序疏散,这是发生在我市人防疏 散演练中的真实一幕。开展疏散 演练是每年警报试鸣日的一项重 要内容,全市各区县(市)、镇 (街道) 和重要经济目标单位都会 相继组织开展人口疏散、紧急掩 蔽、转移安置、医疗救护等演 练。"常态化组织疏散演练,既能 让广大市民熟悉疏散流程,提高 应急避险和自救互助能力,同时 又能使应急预案得到'实战'检 验,为战时和灾时安全有序组织 人员疏散积累宝贵经验。"市人防 办党组成员、秘书处处长王重群 如是介绍。

人民防空疏散是指在战争爆

发或重大灾害发生前后,将人 员、物资、工厂、设施等,有计 划、有组织地撤出并安置到安全 地区的行动。宁波市是国家一类 人防重点城市,2016年被国家国 防动员委员会授予"全国人民防 空先进城市"称号。一直以来, 宁波人防时刻牢记习近平总书记 "坚持人民防空为人民,铸就坚不 可摧的护民之盾"的重要论述, 着眼人口疏散能力和效率要求, 积极构建配套工程、疏运能力、 疏散方案"三位一体"的疏散体 系建设, 疏散地域、疏散基地、 疏散点相衔接的人口疏散体系已 初具规模。全市确定有65个疏散 地域,通过加强道路交通、通信 设施、水电供应、组织指挥和接 收安置方案等建设,对口接收安

置能力不断提高。采取自建、合 建或利用社会现有资源等多种形 式加快疏散基地建设步伐,突出 城市中心区、人员密集区、商业 繁华区和重要目标毗邻区的防护 工程建设,利用宾馆、学校、剧院、 大型会馆、体育场馆、度假区、公园 以及空旷地带等社会资源建立人 口疏散场所,编制了《人口疏散点 图标集》,全市配置有一类疏散场 点近400个,这些都是危急情况下 守护生命的保险空间。

与此同时, 重要经济目标防 护也有了长足发展。今年10月30 日下午,宁波"金盾-18"防空演 习在鄞州消防大队训练场举行, 演习模拟了宁波兴光燃气集团有 限公司储罐区部分管道遭到空 袭,引发火灾和有毒有害气体泄 露,现场有人员伤亡并有燃爆危 险。经过一个多小时的紧张行 动,在人防指挥部的指挥协调 下,卫计、环保、消防、交警、 综合执法、燃气公司等部门通力 配合,圆满完成了各项抢险抢修 任务。随着现代空袭兵器快速发 展,作为维系地区经济命脉和民生 大计的重要经济目标其防护问题 越发重要。市人防办通过健全组织 机构、制定防护导则、配备装备器 材、开展防护训练等措施,推动实 现城市基本防护与重要目标防护 并重、发展生产力和提高战斗力互 赢,为保护国家和人民生命财产 安全做出了巨大贡献。

人民防空连着战时和平时, 需要接受"战场"和"市场"的 双重考验。站在新时代新起点, 伴随人民防空规划融入城市规划 建设的深入实施,平战结合、军 民融合、资源整合的发展之路必 将越走越宽,"战时防空、平时服 务、应急支援"的护民之盾更加 坚不可摧。

## 展望

## 人防融入城市规划建设可期

"在政策的支持下,未来, 我市人防建设将更好地融入城 市规划建设,做到战备与民生 更好地结合。"这是笔者昨天从 市人防办了解到的。

根据今年8月出台的《关 于推进人民防空规划建设融入 城市规划建设的实施意见》,未 来,我市将通过人防设施"统 一规划、统筹建设",发挥规划 调控作用,进一步优化我市防 护工程结构体系与布局, 促进 人民防空规划建设与城市规划 建设融合发展、可持续发展:

加快人防规划融入城市规 划。坚持人防规划纳入"多规 合一"空间规划体系,明确城 市规划有关人防内容编审要 求、落地保障措施,以及人防 融入发展协同工作机制。提出 不同区域人均人防工程配建指 标,作为今后控制性详细规划 编制和调控地块人防设施建设 规模的依据。将人防设施设置 要求纳入建设用地规划设计条

件、选址意见书,以及用地出 让方案。

推进人防建设融入城市建 设。实施军民融合发展战略, 将人防设施建设与城市有机更 新、海绵城市建设、综合管 廊、地下交通等建设有机融 合。推进重点工程项目建设, 完成城市防护工程体系。健全 人防设施建设、使用、管理的 工作机制, 搭建以国有开发建 设公司为主导的投资建设平 台,将人防设施建设管理纳人 地下空间体系一并谋划。

强化人防建设市级统筹。全 面实施人防行政审批"最多跑一 次"改革和市、区县(市)审批 层级一体化。大部分建设项目均 按属地原则,下放至各区县 (市)人防部门负责审批。实施 人防资金市级统筹调控,加强计 划管理,与城市基础设施和公共 服务设施相结合的人防建设项目 同步纳入"城市维护和年度建设 计划"。



人防医疗救护专业队演习



人防广场宣传